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Пояснительная записка
Актуальность разработки программы обусловлена эффективностью создания в летний период педагогической воспитательной среды, способствующей укреплению здоровья детей как жизненно важной ценности и сознательного стремления к ведению здорового образа жизни, максимальным вниманием к развитию личности ребенка, раскрытию его способностей на основе удовлетворения интересов потребностей (прежде всего духовных, интеллектуальных и двигательных). Жизнь и работа в лагере — продолжение воспитательного процесса в школе. Однако она имеет и свои особенности: временность детского коллектива, насыщенность общения и интенсивность совместной деятельности, динамичность жизни отряда.

           Разработка данной программы организации летнего каникулярного отдыха, оздоровления и занятости детей была вызвана:

– повышением спроса родителей и детей на организованный отдых школьников;

– необходимостью упорядочить сложившуюся систему перспективного планирования;

– обеспечением преемственности в работе лагеря предыдущих лет;

– модернизацией старых форм работы и введением новых;

– необходимостью использования богатого творческого потенциала подростков и педагогов в реализации цели и задач программы.

Данная программа по своей направленности является комплексной, т. е. включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря.

По продолжительности программа является краткосрочной, т. е. реализуется в течение I лагерной смены.

Программа предназначена для реализации в летнем оздоровительном лагере с дневным пребыванием на базе общеобразовательной школы и рассчитана на детей в возрасте от 7 до 12 лет. Обязательным для лагеря является вовлечение в его работу ребят из многодетных и малообеспеченных семей, трудных подростков.

 Летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием – это учреждение, предназначенное для обеспечения полноценного отдыха и оздоровления детей в стенах образовательного учреждения, создания благоприятных условий для их всестороннего духовного и физического развития, ,отвлечения подростков от пагубного влияния улицы. Деятельность воспитанников лагеря отлична от типовой учебной  деятельности образовательного и воспитательного процесса школы, а система работы лагеря направлена  на  создание  оптимальных условий для полноценного отдыха детей. Лагерь дает возможность любому ребенку раскрыться, достичь высокого уровня  самоуважения и самореализации. На реализацию данных задач направлена вся работа летнего лагеря.

Летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей на базе МБОУ Брасовская сош им. В.А. Алексютина на протяжении многих лет успешно выполняет свои функции: оздоравление  детей, формирование спортивных навыков у школьников, развивает у ребят чувство коллективизма, творческие способности и т.д. Он  является частью социальной среды, в которой дети реализуют свои возможности, потребности коммуникативной  и физической  деятельности. Летний лагерь является, с одной стороны, формой организации свободного времени детей разного возраста, пола и 

уровня развития, с другой – пространством для оздоровления, развития художественного, технического  творчества. 

Процесс  организации воспитательной работы в летнем лагере направлен на вовлечение ребенка  в общественную жизнь с учетом его индивидуальных способностей, выработку ценностного отношения к здоровому образу жизни и формирование на этой основе его нравственного, эстетического, гражданского сознания. С этой целью в лагере выстроена  система воспитательно-оздоровительной работы, что позволяет обеспечить полноценное воспитание и оздоровление детей.  

Установка на всесторонние развитие личности предполагает непрерывную работу, направленную на овладение детьми основами физической культуры в период летних каникул. Воспитание у детей осознанной потребности в здоровье и здоровом образе жизни является одной из главных задач данной программы. Организация спортивных соревнований, проведение подвижных игр, конкурсов, встречи с медицинскими работниками, оздоровительные процедуры призваны способствовать укреплению здоровья, развитию двигательных способностей и функциональных возможностей    детей,  воспитанию нравственных и волевых качеств личности.

Организация досуга построена так, чтобы наиболее полно и ярко раскрыть естественную потребность в свободе и независимости ребенка, стать сферой активного самовоспитания, предоставить детям возможность роста и самосовершенствования, преодолеть  трудности  возрастных проблем. Реализация программы осуществляется через организацию различных видов деятельности. 

Программа также способствует формированию самостоятельности детей в организации совместной деятельности, через включение ребят в управление делами на уровне отряда и предусматривает развитие и воспитание ребят в коллективе.

Отдых – это смена деятельности. Энергия ребенка в период летнего отдыха находит  выход в деятельности творческой, которая, по сути своей, всегда несет психотерапевтический эффект. Использование массовых форм проведения досуга, таких как игры, путешествия, конкурсы, состязания, концертно-игровые программы способствуют включению всех детей в творческую деятельность, расширяют  кругозор детей, развивают  у них любознательность.

Цель программы: организация отдыха и оздоровления учащихся                              школы в летний период.
Задачи программы:

· Создать благоприятные условия для улучшения здоровья учащихся, воспитания здорового образа жизни;

· Организовать активный отдых детей в приключенческом духе;

· Расширить кругозор ребёнка через игровой сюжет с учётом возрастных особенностей и интеллектуального уровня;

· Способствовать сплочению детского коллектива, поддержание духа сотрудничества и взаимопомощи;

· Развивать лидерские и организаторские способности через коллективно-творческие дела смены;

· Развивать и реализовывать творческий и познавательный потенциал детей.
Принципы программы:

· «Дойти до каждого» - это основной принцип работы лагеря. В лагере 50 детей, которые входят в 3 отряда. В  отрядах 16-17   человек, что является  оптимальным  условием для организации внутриотрядной жизни.

·  «Уважай личность ребёнка». Создаётся атмосфера бережного отношения к личности ребёнка.

·  «У каждого своё дело, а вместе мы команда». Каждый в лагере занят своим делом, у каждого своя ответственность, но общий результат.
Этапы реализации  программы:
1.Подготовительный этап

        Этот этап характеризуется тем, что за 2 месяца до открытия пришкольного летнего оздоровительного лагеря начинается подготовка к летнему сезону. Деятельностью этого этапа является:

· проведение совещаний при директоре и заместителе директора по воспитательной работе по подготовке школы к летнему сезону;

· издание приказа по школе о проведении летней кампании;

· разработка программы деятельности пришкольного летнего оздоровительного   лагеря с дневным пребыванием детей и подростков «Планета Здоровья»;
· подготовка методического материала для работников лагеря;

        отбор кадров для работы в пришкольном летнем оздоровительном     лагере;
· составление необходимой документации для деятельности лагеря (план-сетка, положение, должностные обязанности, инструкции т.д.)

2.Организационный этап 

В организационном этапе основная роль отводится более тесному знакомству детей, выявлению и постановке целей индивидуально-личностного и коллективного развития, сплочению отрядов, формированию законов и условий совместной работы, подготовке к дальнейшей деятельности по программе. Этап проходит в течение 3-4 дней и заканчивается стартом сюжетно-ролевой игры. В этот период принимаются законы совместной деятельности.

3.Основной этап
           Основной этап занимает большую часть времени, 10-13 дней. Именно на этом этапе реализуются все поставленные индивидуально-личностные и коллективные цели развития. Основным механизмом реализации общелагерной деятельности являются тематические дни. Каждый день проходит ряд мероприятий в рамках тематики смены и дня. С целью достижения максимального результата в течение всего основного этапа коллективы участников программы живут активной внутренней жизнью: проводят отрядные и межотрядные коллективно-творческие дела (КТД), спортивные соревнования и игры, отрядные сборы, огоньки и др.
4.Итоговый этап 

В итоговом этапе изучаются результаты прохождения программы участниками. Подводится итог совместной деятельности, оценивается работа всех отрядов. Основными событиями итогового периода становятся отчеты отрядов о проделанной работе и приобретенных навыках, знаниях и  мероприятие, посвящённое закрытию лагерной смены.
Основные направления программы
Физкультурно-оздоровительное
В это направление входят мероприятия общелагерного характера, пропагандирующий здоровый образ жизни. Разрабатываются и проводятся различные встречи, экскурсии, соревнования, конкурсные программы по физической культуре, ОБЖ, противопожарной безопасности, правилам дорожного движения, по оказанию первой медицинской помощи. С помощью спорта и физкультуры в лагере решаются задачи физического воспитания: 
укрепление здоровья, физическое развитие детей. Творчески подходя к делу, можно разнообразить, сделать увлекательной  самую обыкновенную утреннюю гимнастику.
Направление «Экология и родной край»

Цель: воспитание гражданственности, уважение к родному краю, любви к родной природе, содействие защите окружающей среды.

посещение музеев;

беседы в литературной гостиной;

цикл мероприятий «Неизвестное об известном», посвящённый Дню Независимости РФ, Дню Скорби 22 июня;

конкурс рисунков, посвящённых Дню Независимости РФ;

экскурсии к памятным местам района;

встречи с известными  людьми района;

экскурсии на природу, сбор природного материала;

экологическая тропа;

экологические акции.
Это направление включает в себя все мероприятия, носящие патриотический, исторический и культурный характер. Мероприятия этого 
направления должны воспитывать в детях патриотизм, любовь к родному краю, чувство гордости за свою страну, за ее историю и культуру.

     

Нравственно-эстетическое
Это направление отражает в себе нравственное и эстетическое воспитание детей. Различные мероприятия этого направления должны способствовать развитию у детей чувства ответственности, надежности, честности, заботливости и уважения по отношению к себе, к другим людям и к порученному делу, а также чувства прекрасного, бережного отношения к природе.

Творческое
Это одно из важных направлений программы. Оно должно способствовать творческому развитию детей и их  инициативе. Необходимо создать все условия в лагере для реализации этого направления, т.к. мероприятия этого направления  благоприятствуют самореализации, самосовершенствованию и социализации ребенка в жизни. Все мероприятия этого направления носят практический характер.

Нет лучше формы приобщения ребенка к познанию, чем игра. Во-первых, игра выступает как самостоятельная творческая деятельность образования, воспитания, обучения, позволяющая детям приобрести знания, умения, навыки, развивать у них намеченные качества и способности (для этой цели используются игры дидактические, познавательные, интеллектуально-развивающие, подвижные, ролевые и др.)

Во-вторых, это форма общения взрослых и детей, способ воспитательного воздействия на личность и коллектив.

В-третьих – метод стимулирования интереса и творчества активности детей в других видах деятельности.

В-четвертых, игра - это способ создать эмоционально-эстетический фон жизнедеятельности  детского коллектива.
· Оформление отрядных уголков;

· коллективно-творческие дела: «Алло, мы ищем таланты», «В гостях у сказки», «Модный приговор», «Фабрика юных звёзд», работа кинозала, «Минута славы

· участие в районных мероприятиях, посвящённых Дню Защиты детей, Дню Независимости РФ.
· работа в творческих мастерских: художественной, «Сделай сам», танцевальной, театральной.

· экскурсии в районную детскую библиотеку.

       

  Досуговое
Лето – время отдыха, и поэтому большую роль играет правильно организованный досуг. Именно в этой деятельности дети эмоционально раскрепощаются, заводят новых друзей. Необходимо, чтобы все мероприятия этого направления были веселые, эмоциональные, энергичные, непродолжительные, познавательные. Это направление напрямую связано с другими направлениями программы.

 Педагогические технологии, формы и методы работы по      программе
Ведущая технология программы – игровая.

Сопутствующими технологиями являются коммуникативная, групповая, ТАД (творчество- активность -действие) и др.

Эти технологии обеспечат достижение поставленных организационных и методических целей.

Игровая технология раскроет творческий потенциал ребёнка, разовьёт интеллектуальные, творческие и физические способности, сформирует навыки позитивного общения со сверстниками, привлечёт ребят к сознательному выбору активного и здорового образа жизни.

Активные методы работы различаются между собой как по своим целям и задачам, так и по степени их «приближенности» к личности. Наиболее глубоко проникающим в личностно-значимые сферы деятельности участников групповой работы является социально-психологический тренинг. Именно эта форма позволяет в реальных жизненных ситуациях, формировать недостающие навыки и умения.

Совещание – это метод коллективной выработки решений или передачи информации, основанный на данных, полученных непосредственно от участников групповой работы.

Цель совещания: взаимная ориентация участников, обмен мнениями, координация планов, намерений, мотивов, жизненного и профессионального опыта.

Мозговой штурм – групповое генерирование большого количества идей за относительно короткий отрезок времени. В его основе лежит принцип ассоциативного мышления, и взаимного стимулирования. Этот метод ослабляет стереотипы и шаблоны привычного группового мышления, и при этом никто не отмалчивается и «ценные мысли не сохнут на корню». Проводится он при остром дефиците творческих решений и новых идей.

Достоинства этого метода:

- снижается критичность и закрытость мышления, что способствует развитию творчества, оригинальности, формирует позитивную установку человека по отношению к собственным способностям;

- участникам предоставляется возможность проявить сочувствие, одобрение и поддержку друг другу;

- эффективно преодолеваются  внутренние логические и психологические барьеры, снимаются предубеждения, осознаются стереотипы.

Ситуационно-ролевые и деловые игры – позволяют моделировать, обсуждать и реально проигрывать по ролям различные ситуации из области 
профессиональной деятельности, включая процессы межличностного и группового общения.

Также в работе будут использоваться следующие формы и методы работы по программе:

- тематические программы;

- познавательные игры и викторины;

- спортивные игры и соревнования;

- психологические игры;

- концерты, акции и др.

Виды деятельности
В течение смены детям предлагается череда различных типов деятельности, отражающих логику смены, основанных на принципах игрового моделирования программы:

1. коммуникативно-игровая деятельность – деятельность ребёнка, направленная на самостоятельное формирование и решение набора 
коммуникативных задач, необходимых для достижения игровой цели в рамках выбранной роли.

2. Прикладная творческая деятельность. Осуществляется в мастерских по интересам. Посещение свободное, выбор обусловлен личным интересом ребёнка.
3. Аналитическая деятельность. Анализ игровых ситуаций, обсуждение, сопоставление с современным обществом и человеком, поиск причин и следствий, открытых детьми явлений осуществляется на Советах, 
спецмероприятиях (ролевые игры, игры по станциям, спор-шоу и т.п)

Организационно-методическое и материально-техническое обеспечение:

Для успешной реализации программы необходимо следующее обеспечение:

- цифровой фотоаппарат;

- музыкальное оборудование;

- компакт-диски и аудиокассеты;

- спортивно-игровой инвентарь;

- канцелярские товары;

- призовой фонд; сувенирная продукция; грамоты, дипломы;

- методическая литература: (игры, конкурсы, сценарии, викторины, праздники и т.д.);
Работа по привитию навыков самоуправления

· Выявление лидеров 

· Распределение обязанностей в отряде;

· Закрепление ответственных по различным видам поручений;

· Дежурство по столовой, отрядным комнатам
Профилактические мероприятия и мероприятия по предупреждению чрезвычайных ситуаций и охране жизни детей в летний период
· Инструктажи для детей:
«Правила пожарной безопасности», «Правила поведения детей при прогулках и походах», «Безопасность детей при проведении спортивных мероприятий»;
· Беседы по ЗОЖ: «Если хочешь быть здоров – закаляйся!», «Мой рост, мой вес», «О вреде наркотиков, курения, употребления алкоголя», «Как беречь глаза?»;

· Игра-беседа «Уроки безопасности при пожаре»;
· Игра-беседа «Безопасность на дорогах», с приглашением инспектора 
· Профилактическая беседа о правонарушениях несовершеннолетних с приглашением инспектора ОДН 

· Конкурс рисунков на асфальте «Ты, я и огонь» 

· Инструкции по основам безопасности жизнедеятельности: «Один дома», «Правила поведения с незнакомыми людьми», «Правила поведения и безопасности человека на воде», «Меры доврачебной помощи»;
Оздоровительная работа
     Основополагающими идеями в работе с детьми в пришкольном летнем лагере является сохранение и укрепление здоровья детей,  поэтому в программу  включены следующие мероприятия:
-      ежеднедельный  осмотр детей медицинским работником;
· утренняя гимнастика;
· принятие солнечных и воздушных ванн
·  влажные уборки, проветривания отрядных комнат;

-
динамические паузы и физкультминутки
· организация пешеходных экскурсий;

-      организация здорового питания детей;

· организация спортивно-массовых мероприятий:

· спортивные праздники; 
· соревнования;    
-   спортивные эстафеты;

-      подвижные спортивные игры; подвижные игры на свежем воздухе
-
работа учителей  физической культуры.

Работа по сплочению коллектива воспитанников
        Для повышения воспитательного эффекта программы и развития коммуникативных способностей с детьми проводятся:

- Огонёк «Будем знакомы!»

- коммуникативные игры на знакомство «Тутти-фрутти», «Снежный ком», 

«Назовись». 

- Игры на выявление лидеров «Верёвочка», «Карабас».

- Игры на сплочение коллектива «Зоопарк – 1», «Заколдованный замок»,

«Шишки, жёлуди, орехи», «Казаки-разбойники», «Да» и «Нет» не говори!», 

«Хвост дракона», «Зоопарк-2».
Ожидаемые результаты:
  1.Укрепление здоровья детей
          2.Готовность к продолжению образования:

· наличие устойчивого познавательного интереса, стремление к успеху;

· обладание эмоционально-волевой регуляцией, необходимой для успешной учебно-познавательной деятельности;

· способность находить творческие решения учебных и практических задач.
3.Нравственная ориентация на социально значимые ценности:

· наличие норм и правил поведения в общественных местах, правил общения со сверстниками  и взрослыми; наличие желания и умения следовать им на практике; способность наладить дружеские отношения со  сверстниками детском коллективе;

· обладание эмоционально-волевой регуляцией своего поведения  в острых конфликтных ситуациях, умение противостоять отрицательному влиянию сверстников и более старших детей;

· наличие первоначальных знаний о здоровом образе жизни и потребности применять их на практике;

· наличие интереса к участию в жизни коллектива.

Диагностика настроения детей
Каждый день каждый  ребенок из отряда  отмечают цвет, соответствующий его настроению в этот день.
         Красный – отличное,
Оранжевый – хорошее;

Жёлтый – равнодушное; 
Синий – грустное, печальное

Таким образом, выявляется общее настроение отряда. Ежедневно на совете отрядов подводятся итоги настроения участников  всей Планеты Здоровья. Спады и подъёмы настроения отряда  можно увидеть в карте «Поляна настроения». Карту можно изготовить в виде полянки, где цветочки разных цветов будут символизировать настроение всей Планеты за определённый день.

Циклограмма (основное содержание)
        Архипелаг  «Что? Где? Когда?» (познавательные конкурсы, игры, викторины и другие мероприятия)

Гора «Олимп» (Спортивные соревнования, эстафеты, мероприятия по формированию здорового образа жизни)

Остров «Мастерская Робинзона» (творческие мастерские)

Море «Развлечений» (развлечения, игровые конкурсы, концерты и т.д)

Остров «Свободы» (дни самоуправления, профилактики, памяти, различные тренинги)
Символика отрядов
  Уголок «Планеты Здоровья»

Карта «По дороге путешествий»

Уголки  отрядов и отличительные опознавательные символы
Диагностическая карта «Поляна настроения»

Для оздоровления детей созданы следующие условия:

               -функционирует спортивный зал;

- спортивная площадка;

                Физическое здоровье детей укрепляется следующими средствами:

-полноценное питание детей;

-витаминизация;

-гигиена приема пищи;

-режим дня;

-рациональная организация труда и отдыха;

-утренняя гимнастика на свежем воздухе;

-вынос основной деятельности в лагере на свежий воздух.

Режим дня:

9.00 - 9.010-  построение, линейка
9.10 - 9.30 –  утренняя зарядка

9.30 – 9.40 – гигиеническая пауза
9.45 – 10.00 – завтрак

10.00 – 11.00 – отрядные дела

11.00 – 12.00 – спортивно-оздоровительный час

12.00 – 12.10 – гигиеническая пауза
12.15 – 12.45 – общелагерное мероприятие

12.50 – 13.50 – отрядные дела

13.55 - 14.00 – гигиеническая пауза
14.00 – 14.20 – обед

14.30 – уход домой

